

HIREK

— Csongrád megye közgyűlése a szegedi egyetem mezőgazdasági és jogi fakultásáért. Emlékeztet, hogy Csanád-Arad-Torontál közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék feliratban kéri a kormánytól, hogy a szegedi Horthy Miklós Tudományegyetemen mezőgazdasági és jogi fakultást létesítsen. A feliratot körirat formájában hasonló állásfoglalás végett megküldték a társ-törvényhatóságoknak is. A körirattal csütörtökön foglalkozott Csongrád vármegye közgyűlése és — amint Szentéről jelentik — elhatározta, hogy a szegedi egyetem mezőgazdasági fakultásának felállítására és a jogi fakultás visszaállítására érdekében felírja a kultusz-kormányhoz.

— Továbbra is szünetel a szeged-csongrádi autóbusszjárat. Néhány hónappal ezelőtt megszűnt a MAVAUT-autóbusszjárat a csongrád-hódmezővásárhely-szegedi vonalon. Az autóbusszjárat megszűnése kellemetlenül érintette a városi utazóközönségének nagyrészt mert éppen ez a járat volt az amely a gyakorlatban a legjobban bevált és amelyen mindig nagyszámu utas közlekedett. Az utazóközönség érdekében a vármegye közigazgatási bizottsága feliratban kérte a kereskedelmi minisztertől az autóbusszjárat új üzembe helyezését. A kérelemre most megérkezett a vármegyéhez a kereskedelmi miniszter válasza, amelyet a közigazgatási bizottság ülésén ismertetett dr. Zóbay Béla alispán-helyettes. Főjegyző. Eszerint az autóbusszjáratot a gumibronccsal és az üzemanyaggal való takarékoskodás miatt kellett megszüntetni és általában leállították az autóbusszjárat mindazokon a vonalakon, ahol az utazás vonaton is lehetséges. Abban az esetben azonban, ha a kényszerítő körülmények elmúlnak vagy enyhülnek, a kereskedelmi miniszter nyomban teljesíteni fogja Csongrád vármegye kérését és üzembe helyezi a csongrád-hódmezővásárhely-szegedi autóbusszjáratot.

— Házasság. Tóth Edith (Temerin) és dr. Bokor István hírlapíró szombaton déli 1 órakor tartják esküvőjüket a Szent Imre-Kollégium kápolnájában. (Minden külön értesítés helyett.)

— Tarnay Ivor emlékezete Makón, a közigazgatási bizottságban. Makóról jelentik: A közigazgatási bizottság ülésén Ferenczy Béla alispán emlékezett kegyeltes szavakkal Tarnay Ivorról, a nemrég váratlanul elhunyt országos híró csanádi kulturális pártjáról. — Akik vele szolgáltunk — mondotta Ferenczy Béla alispán — tudjuk hogy aiai főnök, megértő tisztviselő volt, akinek gondoskodását oly gyakorta éreztük, példás szolgálatot látottunk. Sok gyászolja őt a vármegyei közönség, mellyel közéleti pályafutása oly mélyen fogott össze. Közel 41 évi hivatali szolgálat állt mögötte, amidőn megvált a vármegye vezetésétől s ez idő alatt lankadatlan munkakövé, szorgalom és gyenge egészségében is töretlen munkabírási jellemzők tevékenységét. Vármegyejéért élt s azért dolgozott: példaképe volt az autonómia tekintélyét és eszoritatlanságát őrző vármegyei férfiaknak. Széleskörű tapasztalatait és mély tudását ennek szolgálatába állította s csak azok, akik hallották s még emlékeznek a közgyűlési teremben elhangzott felszólalásaira s beszédeire, csak azok tudják, mily erővel sugározta magából ezerszázados vármegyének szellemi erejét s mily féltve őrizte annak eszoritatlan tekintélyét, hatáskörét. Közéleti férfinak volt s nem riadt vissza a történelmi események memorálatásaitól s veszélyeitől. A nemzeti ellenállás korában szilárd hittel haladt a magyar alkotmányosság után — pedig ez az ut nem volt könnyűtől mentes s veszélytelen. Napirend előtt dr. Fejér Miklós főispán emlékezett meg meghatott szavakkal Tarnay Ivor alispánról.

— Széchenyi-ünnepség a piarista gimnáziumban. A piarista gimnázium Horváth Csiril önképzőköré idézi Széchenyi szellemét születésének 150. évében. Az ünnepelv október 19-én, vasárnap déli 11 órakor kezdődik a gimnázium dísztermében. Az ünnepségre a gimnázium igazgatósága szívesen látja a város közönségét.

— Előlévését Baktóban. Október 23-án és 24-én 8 órától 5 óráig a helyőrség csapata a baktói harcserű lőtéren éles tölte-nyel lövegkörtörtant. Ezekben a napokban a felzárkózott a szeged-sándorfalvi utat a közlekedés elől lezárják.

Koppantó

címmel a „Hid” legfrissebb számában Zilahi Lajos egy olasz-magyar nyelvkönyv merényleteit pellengérezte ki. Egy új európai korszak küszöbén joggal hirdetik, hogy ebben az Európában a magyarságnak és a magyar kultúrának hivatása van — írja — és felsorolja azokat a legkirívóbb kifejezéseket, amelyeket mint közhasználató magyar szavakat hirdet az olasz-magyar nyelvkönyv. „Föstész”, „enyű”, „tölgvet”, „fenyvet”, „lassak” (a lassú többszám!), „cip”, „kövecs”, „előbbkelő”, „csir”, „or”, „hajlontok”, „hordaitd” és egyéb torz-szóképződmények találhatók ebben a szótárban, mint sértő cáfolata annak, hogy az új Európa küszöbén a magyar nyelvet és kultúrát illő módon megbecsülik.

Koppantót kellene írni végre azokról az ízléstelenségekről is, amelyek a két legelterjedtebb színházi képeslap valamennyi számát éktelenítik. Ezek sem egyebek, mint ízléstelen merénylet a magyar kultúra és a magyar nyelv szépsége ellen. A Színházi Magazin 11. számában egyik, magát „női ripartnek” nevező munkatársuk helyszíni közvetítést ad néhány szerelmes-színész öltözőjéből. A többi között ilyeneket ír: „Kulisszák mögött... homályos folyosókon... férfijöltözőkben... egvedül... szemtől szemben a Nagy Ellenállhatatlannokkal... eh, mit!... jöjjön, aminek jönni kell! Mindent a közönségért!” Más: „Hát kedves Hallgatóm, én már sok legénylakást láttam életemben... hogy is mondjam csak... természetesen filmen...” Ismét más: „Szép szél, nagyon snájdig fiú ez a Hajmássy és ért a nőkhöz. Két perc alatt levett a lábamról... hogy tartsam neki a tükröt”, stb. Annyi bizonyos, hogy a megboldogult „Színházi Élet” „legincésandorabb” korszakában sem olvastunk ennél „különb” helyszíni ízléstelenségeket a szellemi színvonal tekintve, utódtól semmiben sem különböző színházi hetilapban.

A „Koppantó”-nak figyelmébe ajánljuk még, hogy ugyanez az újság így hirdeti az Athenaeum legújabb kiadványait: „kartonálva”. Mit akarunk akkor a szegény olasz-magyar nyelvtantól?

Ma este a város-teremben szegedi házszle és turoscsusza 2. - pengó.

Szombat este Biró-pecsenve

— Délbiharban a románok kizárták az ügyvédi kamarából a magyar ügyvédeket. Nagyváradról jelentik: A romániai délbiharmergyei Beinyésen az összes magyar ügyvédeket kizárták az ügyvédi kamarából a román hatóságok. A kizárás minden indokolás nélkül történt. Az utóbbi időben csak két magyar ügyvéd működését engedték meg a román hatóságok. Most mindkettőt hadbíróság elé állították és egyuttal kizárták a kamarából.

— Orvosi hír. Dr. Szeiler Tivadar fül-, orr-, torok- és gégeszakorvos, fogszakorvos szabadságáról hazaérkezett és ismét rendel Szeged, I. Zrínyi-utca 5., telefon: 24-71. Naponta délután 3-6 ig.

— FÉL KILENC... A törvényhatóság közigazgatási bizottságának ülésén történt, hogy Nagy Sándor tanfelügyelő bejelentette, hogy rövidesen majd megállapítják az iskolai tanítás kezdetének új időpontját. Ezzel szemben éppen a tegnapi budapesti jelentések közölték, hogy Budapesten már életbe lépett az új tanítási időrend október 15-étől ez volt fél 9 órára járnak iskolába a fővárosi elemi iskolák kisdíkjai Ugy látszik, Budapest és Szeged között mégis nagy földrajzi távolság, hetekig tart, amíg ezen az úton megérkezik egy terv a határozatig. Remélhetőleg azonban addig amíg majd lecsik az első hó, Szegeden és a tanyavilágban is meglész a körültekintő határozat, hogy tekintettel az előretolt órára, az elemi iskolák 7-10 éves gyermekei ne keljenek fel már 5-6 órakor és ne kelljen a kis apróságoknak még téli vak sötétben eljutni az iskolába. Kacérkonyra mindenesetre szép ajánlók volna, ha addigra Szegeden is elkészülne a rendelet.

Rendelést a nagykereskedők kijelöléséről

Budapest, október 16. A kormány rendeletet adott ki egyes nagykereskedők kijelöléséről. Eszerint a cukor-, petróleum-, tüzfű-, szén- és textilnagykereskedők kijelölése és a kijelölés visszavonása, továbbá az elosztó talpbörkereskedők megbízásának jóváhagyása és a megbízás visszavonása tárgyában a közellátásügyi miniszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértve határoz. A kijelölést a közellátási miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértve állapítja meg. (MTI)

Felkészési költségeinek maradvásáról biztosítás után gondoskodjál!

— Tej- és hushiany Zagrásban. Zagrabból jelentik: A horvát fővárosnak hatvanezzerrel több lakosa van, mint az államalakuláskor, Zágrab lakosságának a száma megközelíti a 330.000-ret. A vidékről sok ezer ember özönlött Zagrabbba és ez a folyamat tovább tart. A városban nagy lakáshiány van és nagy problémát jelent az élelmiszerellátás. Különösen hus van kevés, a város vezetősége tervbe vette a husfejladag bevezetését. A tejjelátás is gondokat okoz.

— Adomány a kormányzó néi segítségkijelöléséért. Magyar István 10 pengőt küldött a Dél-magyarország kiadóhivatala útján a főméltóságnak asszony nyomorenyhítő akciója javára. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— MUNKAKÖZVETÍTÉS. Munkát kaphatnak a hatósági munkaközvetítőnél. Férfiak: 6 kovács helyben, 2 késes vidéken, 2 vízvezeték-szerelő vidéken, 1 fogtechnikus helyben, 1 órás vidéken, 3 faipari gépmunkás vidéken, 15 asztalos helyben és vidéken, 6 kádár helyben és vidéken, 1 bogár vidéken, 1 kosárfonó munkás vidéken, 1 köteles vidéken, 12 szabó helyben és vidéken, 2 cipész vidéken, 3 borbély vidéken, 1 női fodrász vidéken, 2 könyvelő vidéken, 1 fényképező vidéken, 2 takarító szolga szállodába, 1 udvaros, 15 téglagyári munkás fiatal, 15 kertészeti munkás, 3 kifutó, 1 gazdasági mindenes, 2 kocsis. Nők: 1 kalaposlány, 3 fodrásznő, 10 gyakorlott zacskóragasztónő, 3 gépirónő vidékre, 6 fiatal paprika-csomagolócsalány, 6 gyakorlott téstagyári csomagolócsalány, 8 kifutó, 3 mindenes, 14 mindenes főzőnő, 10 bejárónő. Tanonchelyek: 1 kovács, 1 lakatos, 2 asztalos, 1 kelemefestő, 2 kárpitos, 2 szabó, 1 borbély, 2 cukrász, 1 nyomdász, 1 műszócsalány, 1 varrócsalány, 1 kalaposlány.

— Egy 18 éves diák öngyilkossági kísérlete. Tegnep este szüleinek Dugonics-utcai lakásán öngyilkossági szándékból apjának fegyverével mellbelőtte magát Tokodi István 18 éves fiatalember. Életveszélyes állapotban szállították be a mentők a sebészeti klinikára. Eddig nem lehetett megállapítani, hogy a fiatal diák miért szánta rá magát végzetes tettére. Állapota olyan súlyos, hogy kihallgatni még nem lehetett. Remélik, hogy súlyos sérülése ellenére is sikerül megmenteni az életnek.

— A Főiskolai Ifjúsági Hivatásszervezet nagygyűlést tart október hó 18-án, szombat este háromnegyed 8 órakor a Tanárképző Főiskolai díszteremben. A nagygyűlés programja: Himnusz. Éneklés a főiskolai ifjúság. Elnöki megnyitó. Dr. Schilling Gábor főiskolai igazgató beszéde. Az Ifjúsági Hivatásszervezet általános irányelvei címmel beszédet mond Horváth József ifj. elnök. A Munkarendi Szabályzatot ismerteti Kövesdi Pál, a Hivatásszervezet titkára. Diákszociális Bizottság munkatervét ismerteti Gertig Béla, a bizottság vezetője. A Kulturális Bizottság munkatervét ismerteti Kelemen László, a bizottság vezetője. A szerkesztői munkatervét ismerteti Gordos István, a Hivatásszervezet szerkesztője. A zenekar munkatervéről tájékoztat Bánfalvy József, a karvezető. Zárószó. Hiszekegy. Éneklés a főiskolai ifjúság.

Varga Mihály

Kenderkikészítő, kötélárugyár és mechanikai hálógyár

Szeged, Arad-utca 4.